

坚持守正创新

——牢牢把握进一步全面深化改革的重大原则③

本报评论部

坚持守正创新，既确保改革始终朝着正确方向、沿着正确道路推进，又进一步解放和发展生产力、激发和增强社会活力，使中国式现代化始终生机勃勃。

进一步全面深化改革，必须紧跟时代步伐，顺应实践发展，突出问题导向，在新的起点上推进理论创新、实践创新、制度创新、文化创新以及其他各方面创新。

今年暑期，航空市场上，国产大飞机C919执飞的航班受到旅客的追捧。目前，C919已累计获得全球订单1000

余架。

打造大国重器，关键核心技术要不来、买不来、讨不来。坚持高水平科技自立自强，政府部门有效引导、组织统筹，全国20多个省份、1000多家企事业单位、约30万人协同作战，大飞机研制带动我国6000多项民用飞机技术的集群式突破。

自主研发的大型客机翱翔蓝天，“大飞机梦”的历史性突破，凸显了新型举国体制在关键核心技术攻关上的制度优势，体现了健全新型举国体制、提升国家创新体系整体效能的改革红利，也让我们更加深刻领会一个道理：“守正才能不迷失方向、不犯颠覆性错误，创新才能把握时代、引领时代。”

进一步全面深化改革往什么方向走？对于这一带有根本性的问题，习近平总书记话语坚定：“要坚持守正创新，改革无论怎么改，坚持党的全面领导、坚持马克思主义、坚持中国特色社会主义道路、坚持人民民主专政等根本的东西绝对不能动摇，同时要敢于创新，把该改的、能改的改好、改到位，看准了就坚定不移抓。”党的二十届三中全会《决定》明确提出进一步全面深化改革必须贯彻的“六个坚持”重大原则，其中之一是“坚持守正创新”。

守正创新是我们党在新时代治国理政的重要思想方法。党的十八大以来，我

们党在立场、方向、原则、道路等根本性问题上旗帜鲜明、毫不含糊，着力正本清源、固本培元，同时在新中国成立特别是改革开放以后长期探索和实践基础上继续前进，不断实现理论和实践上的创新突破，开创了我国改革开放全新局面，成功推进和拓展了中国式现代化。坚持守正创新，既确保改革始终朝着正确方向、沿着正确道路推进，又进一步解放和发展生产力、激发和增强社会活力，使中国式现代化始终生机勃勃。

从“全面深化改革”到“进一步全面深化改革”，总目标增加“继续”二字，蕴含着实践的接续、时代的新景。《决定》提出300多项重要改革举措，在理论和实践上体现出鲜明特点，是坚持守正创新谋划和推进改革的生动体现。新征程上，要写好“实践续篇”“时代新篇”，就要砥砺前行、矢志不改的强大定力，提振敢创新、勇攻坚的锐气胆魄，确保各项改革任务顺利落实。

守正，就是要守住方向、守住原则、守住立场、守住根脉。新时代以来，全国国资系统监管企业资产总额从2012年的71.4万亿元增长到2023年的317.1万亿元，规模实力明显提升。其中一个重要原因在于，坚持党对国有企业的领导这一重大政治原则，把党的领导优势转化为国有企业的竞争优势和发展优势，为实现国有企业高质量发展提供了

坚强保证。进一步全面深化改革，是在中国特色社会主义道路上不断前进的改革。牢牢把握改革开放的前进方向，才能将发展进步的命运牢牢掌握在自己手中。

创新，就是要准确把握时代大势，勇立人类发展前沿，聆听人民心声，回应现实需要，大胆闯、大胆试，冲破思想观念的束缚，突破利益固化的藩篱，打开事业新天地。习近平总书记创造性提出新质生产力概念，要求“因地制宜发展新质生产力”，为推动高质量发展提供了有力支撑。从今年经济运行数据来看，传统产业改造升级，新兴产业培育壮大，未来产业布局建设，新质生产力进一步加快形成。进一步全面深化改革，必须紧跟时代步伐，顺应实践发展，突出问题导向，在新的起点上推进理论创新、实践创新、制度创新、文化创新以及其他各方面创新。

守正与创新相辅相成、辩证统一。中国式现代化的探索，是一个在继承中发展、在守正中创新的历史过程。以进一步全面深化改革推进中国式现代化，要准确把握变与不变、继承与发展、原则性与创造性的辩证统一关系。面向未来，坚持好、运用好守正创新这一重大原则，必能让“中国之制”的优越性不断凸显、“中国之治”的生命力更加旺盛。

与更多国家和地区商签高标准自贸协定，不仅能推动多双边经贸合作提质升级，也有助于促进更大范围、更高水平、更深层次的开放合作。

不久前，中国—塞尔维亚自由贸易协定正式生效，中塞双方分别对90%的税目逐步相互取消关税。这是我国与中东欧国家签署的第一个自贸协定，不仅能拓展双边投资和贸易合作，也将为高质量共建“一带一路”增添新动能。

协定生效当天，苏州工业园区海关就为苏州三星电子电器有限公司签发了原产地证书。“今年上半年，我们出口至塞尔维亚的滚筒洗衣机、冰箱等货值超170万元。”该公司国际贸易部负责人谭美芳介绍，通过申请中塞自贸协定项下的出口原产地证书，预计下半年可以减少约4万元的关税。

党的二十届三中全会《决定》提出：“扩大面向全球的高标准自由贸易区网络，建立同国际通行规则衔接的合规机制，优化开放合作环境。”长期以来，我国持续深化多双边和区域经济合作，深度参与全球产业分工和合作，维护多元稳定的国际经济格局和经贸关系，为推进中国式现代化营造了良好外部环境。

自贸协定是消除贸易壁垒的有效载体，是允许产品与服务在国家间自由流动的综合性制度安排。自由贸易区布局越合理，就越能发挥其制度红利。今年以来，中国—厄瓜多尔自由贸易协定正式生效，与洪都拉斯共同推进自贸协定谈判，与秘鲁实质性完成自贸协定升级谈判，自由贸易区布局不断优化。截至目前，我国已经和29个国家和地区签署了22个自贸协定，贸易额占中国对外贸易总额的1/3左右。与更多国家和地区商签高标准自贸协定，不仅能推动多双边经贸合作提质升级，也有助于促进更大范围、更高水平、更深层次的开放合作。

进一步深化国际经贸合作，除了扩大“朋友圈”，还要主动对接国际高标准经贸规则。比如，负面清单模式已成为国际高标准自贸协定在跨境服务贸易领域作出开放安排的一个主要方式。今年3月，商务部发布全国版和自贸试验区版跨境服务贸易负面清单。6月，我国与新西兰启动自贸协定服务贸易负面清单谈判。此前，在跨境服务贸易领域，我国大部分是以正面清单模式进行承诺的。主动采用负面清单模式，有效提升了政策透明度和可预见性。扩大自主开放，建设更高水平开放型经济新体制，可以更好发挥我国超大规模市场优势，更好把握新的发展机遇。

扩大高标准自由贸易区网络，对维护全球产业链供应链稳定也具有重要意义。以《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)为例，到今年6月，RCEP对15个签署国全面生效满一年，极大促进了区域内生产要素的自由流动。2023年，RCEP区域共吸引绿地投资2341亿美元，增长29.8%，是2021年的2.2倍，域内产业链供应链合作愈发紧密。

开放合作是时代潮流，互利共赢是人心所向。在经济全球化遭遇逆流的背景下，我国稳步扩大制度型开放，积极推动加入《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》和《数字经济伙伴关系协定》等高标准经贸协议，扩大面向全球的高标准自由贸易区网络，为全球开放发展注入更多信心和活力。展现出坚定开放的确定性，建立起广泛合作的“朋友圈”，中国始终是全球发展的重要引擎，必将持续为世界经济发展提供强大动力。

在创新之路上，坚持到底、锲而不舍

金之平

天津有一家化工企业，用10年时间打破国外技术垄断，实现了高级别氟化工材料的国产化替代。一路探索中，企业面临过许多难题，曾因缺少专用设备，一度不得不到别的厂家去“蹭”，利用人家的业余时间做实验。即便“蹭”设备也要坚持搞创新，正应了那句话：有条件要上，没有条件创造条件也要上。如今，共享大型科研仪器等举措，让“蹭”设备这样的无奈越来越少。环境优化了、条件改善了，但永不言败、绝不放弃的精气神不能变。

常常是最后一把钥匙打开了门。一条路走不通就换另一条、一个方法不对头就尝试下一个，用不变的信念加上灵活多变的思路去求解——创新从来都是九死一生。真正的勇士可以面对失败，却绝不甘于失败，而是从失败中学习。为了破除外国对“手撕钢”技术的垄断，一个研发团队持续攻关，其中仅轧制这一个工艺就失败了700多次，“平均两天一次”，团队为此承受着巨大的压力。然而，“再试一次，多试一次”始终是他们的信念，最终支撑企业攻克了这项“卡脖子”技术。其实，打开门的“最后一把钥匙”，往往就藏在创新者的身上。有了勇气、定力，它才会被找到。

百折不回的信念永远像一道曙光，照亮前行之路，照亮美好风景。就拿工业机器人来说，它的身上有一种叫RV减速器的装置，以前这项技术掌握在外国手中。我国科研人员突破这项“卡脖子”技术后，不但在这个巨大市场上获得国际竞争力，更为本土工业机器人产业的发展提供了有力支撑。以永不放弃的劲头去寻求突破，往小处说，可以帮一个企业闯出新赛道，就大处而言，可以提升一个产业的核心竞争力，或开辟一个新的市场。

在创新之路上，坚持到底、锲而不舍，有股劲，有股精气神，就能找到打开一道道科技创新之门的密码。

(摘编自《天津日报》，原题为《找到打开门的“最后一把钥匙”》)

致读者

近期，许多读者询问2023年“人民论坛”“人民时评”“人民观点”“评论员观察”专栏文章结集——《人民日报评论年编·2023》等书的购买事宜。有需要此书和《人民日报社论集(2017.10—2023.03)》《人民日报评论员文章(2023卷)》等书的读者，请直接与人民日报出版社联系，电话为(010)65369527、65369061。

本版邮箱：rmbpl@163.com (来稿请注明栏目名)
本版责编：李拯 孟繁哲 李铁林

扩大高标准自由贸易区网络

罗珊珊



图为安徽省马鞍山市郑蒲港新区建设中的马鞍山长江公铁大桥。这座公铁两用大桥是巢马城际铁路控制性工程，为世界上首座双主跨超千米的三塔斜拉桥、世界最大跨度三塔斜拉桥，同时也是世界上最长联钢桁梁斜拉桥。

王文生摄(影像中国)

在云南，滇中引水工程大理段控制性工程板桥山1号支洞下游正洞掘进已突破3000米；在陕西，西安至延安高铁建设取得新进展，太康隧道近日贯通；在甘肃，“西电东送”华能陇东能源基地第二批新能源项目正式开工……眼下，各地正加快重点工程建设进度，确保关键节点如期完工。

这正是：
建设热火朝天，
工程捷报连连。
确保如期完成，
发展一路向前。

许菲文

推广群众体育 开展全民健身

北京各区还挖掘可利用的资源，将空闲边角地、老旧厂房等改造成为体育运动的“金角银边”，大大方便了群众进行体育锻炼。用好奥运遗产，让奥运精神以多种形式融入群众体育运动中，大家都是受益者。群众体育的发展水平，是衡量一个国家体育发展水平的重要标志。越来越广泛的群众体育运动，必能为竞技体育发展提供肥沃的土壤。

(作者为本报北京分社记者)

广泛开展全民健身

宋豪新

体育不仅承载着国家强盛、民族振兴的梦想，同时也是许多人强身健体、提升健康素养的不二选择。全民健身更加广泛、更加深入地开展起来，需要体育公共服务发挥更大作用。

党的二十届三中全会《决定》提出，“完善全民健身公共服务体系”“实施健康

优先发展战略”。针对基层体育服务力量弱、全民健身公共服务体系“最后一公里”存在空白等问题，四川打造“百万群众体育引领员工程”。经过招募培训的群众体育引领员(体育志愿者)，能更科学地指导群众开展健身运动，提升群众科学健身意识，帮助群众掌握健身技能。政府搭台、志愿服务、科学引导，能更好地推动全民健身活动广泛开展。

近年来，从“带动3亿人参与冰雪运动”，到燃遍华夏大地的“马拉松热”，群众体育和全民健身的热潮一浪高过一浪。进一步促进全民健身与全民健康深度融合，一定能筑牢中国式现代化的健康基石。

(作者为本报四川分社记者)

加强青少年体育工作

刘军国

参加巴黎奥运会游泳比赛的31名选手中，有9名来自浙江。浙江“泳军”的实

力，可见一斑。“中国游泳看浙江”，密码是什么？

浙江数十年来高度重视青少年游泳教育，是一个重要因素。笔者每次去杭州游泳健身中心，都会看到不少青少年在教练的指导下刻苦训练。在浙江，游泳是许多地方中小学生的必修课，并被纳入中考体育选项。在绍兴市柯桥区、上虞区等区县，“水乡的孩子会游泳”公益培训被列入2024年度民生实事项目，万余名小学生获得免费培训。对青少年而言，学会游泳，不仅可以增添一分安全保障，更能养成通过体育增强身体素质的好习惯。擅长游泳的青少年多起来，游泳竞技也会因此受益。

近年来，上海、山东、海南等地，都已开始推动中小学生游泳教育普及工作。加强体育部门和教育部门的协调配合，因地制宜推动青少年体育素养稳步提高，将为健康中国和体育强国建设打下坚实基础。

(作者为本报浙江分社记者)

统筹群众体育和竞技体育

潘俊强

群众体育是竞技体育的基础，竞技体育是群众体育的延伸，二者互相辅成、相得益彰。作为“双奥之城”的北京，在举办完夏季奥运会和冬季奥运会后，将“鸟巢”“水立方”、首钢滑雪大跳台等各类场馆全部对外开放。群众不仅可以直接感受奥运遗产的魅力，还可以利用高水平体育设施进行运动。

面对群众日益增长的体育运动需求，